

Отзыв

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Кравчука Александра Сергеевича «Институт губернаторства в Таврической губернии:
антропология власти (1802–1854)»
(специальность 07.00.02 – Отечественная история)**

Рецензуемая работа посвящена актуальной в отечественной историографии проблеме – функционированию института губернаторства в Российской империи в первой половине XIX. В качестве примера выбрана Таврическая губерния, объединявшая тогда в своем составе территорию современной Республики Крым, а также часть Херсонской и Запорожской областей (Украина). Интерес данная диссертация представляет так же в связи с тем, что в ней затрагиваются многие малоизученные аспекты истории исследуемого региона. Благодаря использованию междисциплинарного антропологического подхода, позволяющего провести анализ деятельности губернаторов во всех проявлениях, в рассматриваемый хронологический период на территории отдельно взятой губернии, диссертанту удалось восстановить и неформальные практики управления, которые при использовании традиционных подходов, часто выпадают из поля зрения исследователей.

В автореферате диссертации убедительно формулируются объект, предмет, цель и задачи исследования. Проведенный автором анализ источников базы не оставляет сомнений в ее репрезентативности. Кандидатская диссертация А. С. Кравчука выполнена на основе широкого круга опубликованных и не изданных источников.

Нельзя не согласится с предлагаемыми хронологическими рамками исследования – от создания Таврической губернии (8 октября 1802 г.), до начала военных действий в Крыму в период Крымской (Восточной) войны, а именно, возложения на нового таврического гражданского губернатора Н. В. Адлерберга функций военного губернатора Симферополя (11 ноября 1854 г.).

Структура работы соответствует поставленным целям и задачам исследования. Разбивка диссертации на предлагаемые главы и параграфы представляется логичной. Порядок изложения исследуемых аспектов выражений не вызывает.

Что вызывает вопросы по отношению к рецензируемому автореферату – отсутствие четко сформулированных и аргументированных положений: какие факторы и предпосылки являлись определяющими для создания Таврической губернии, и самое главное, почему власть уже не устраивала старая система управления этими землями, показавшая эффективность на протяжении почти двадцати лет. В прочем, возможно, это все есть в тексте диссертации.

Основные положения диссертации отражены в 16 научных публикациях, в том числе в 3 статьях, опубликованных в рецензируемых изданиях, входящих в список ВАК РФ. Важным представляется и тот факт, что материалы диссертации уже нашли практическое применение и используются при построении учебных курсов в высших учебных заведениях Республики Крым.

Все положения диссертационного исследования и выводы, сделанные на их основании, аргументированы и подкреплены источниковой базой. Автореферат диссертации дает достаточно полное представление о ее содержании.

Таким образом, диссертация А. С. Кравчука заслуживает высокой научной оценки, а ее автор – присуждения искомой степени кандидата исторических наук.

Д.и.н., проф.,
зав. кафедрой социального
и гуманитарного образования
Крымского республиканского
института постдипломного
педагогического образования



Ю.М. Могаричев



Государственное бюджетное образовательное учреждение
дополнительного профессионального образования Республики Крым
«Крымский республиканский институт постдипломного образования»,
кафедра социального и гуманитарного образования
295001, Республика Крым, г. Симферополь, ул. Ленина, 15
(0652) 27-45-15, mogara@rambler.ru